

“金家枇杷”今蜕变 且看富春江镇绘蓝图

方向东 张志金 钱冰冰

富春江镇地处桐庐县西南部,东濒富春江,西南连浦江、建德,北接城南街道与旧县街道,距杭州90公里,是国家级风景名胜区富春江、新安江、千岛湖黄金旅游线上的一座新兴工业旅游城镇。

该镇近年来以金家村为代表的枇杷类水果产业正渐兴渐壮。又是一年枇杷飘香季,近日在素有“阿里巴巴全国农村淘宝第一村”的金家村的桐坞枇杷基地,早已熟透了的金灿灿的枇杷挂满枝头,吸引着众多游客竞相采摘留影,给这片繁茂肥沃之地徒增了些许生机。

今年县第十四次党代会提出“践行五大理念、实施三大战略,努力建设山清水秀民富县强的美丽中国桐庐样本”建设目标,富春江镇明确了今后五年发展目标和美好蓝图,全镇将加快传统农业向休闲观光农业的转型,利用“旅游+”“生态+”等模式,推进农业与旅游产业深度融合,培植休闲观光的农业品牌,用心打造特色农业大镇,实现生态美、产业强、人民富的有机统一。



镇党委副书记、镇长姚明军致辞



游客乐采摘

金黄枇杷挂枝头 又是一年飘香季

连日来,金色的阳光洒落在富春江镇金家村的千亩枇杷园内,温暖的阳光催熟了大片大片的枇杷,金黄的色泽,饱满的果肉,还有那浓浓的香甜气息,让人闻之心旷神怡,尝之食欲大开,更吸引了近千人的采摘游大军。

自本月19日始,金家村推出了为期20天的枇杷节采摘游活动。“今年枇杷的收成不错,价格也不错,零售基本可以卖到15块钱一斤,我们金家的枇杷果大、皮薄、肉多、味香,欢迎各地的朋友们来我们金家吃枇杷、旅游。”浙江森强生态农业有限公司总经理陈海滨笑着推介道。

金家村枇杷于1983年开始种植,如今面积已达1350余亩。近年来,金家村一方面抓品质,成立枇杷合作社,引进大红袍、软条白沙等新品种进行嫁接改良,扩大种植面积;一方面积极推进招商引资,对枇杷基地进行采摘游开发,2012年8月又与浙江森强生态农



金灿灿的枇杷

业有限公司签订了土地流转协议,由该公司承包并开发,如今已初具规模。

为了进一步打响金家枇杷的知名度,金家村积极探索枇杷采摘游的发展路子,将枇杷产业与休闲观光业结合起来,拉长枇杷产业链,更好地促进产业发展,促进农民增收致富,带动金家村的经济、旅游、休闲文化等全面发展。

“淘宝之乡”迎机遇 枇杷经济引领百姓增收

浙江森强生态农业有限公司金家村基地占地总面积为1729亩,种植有枇杷、黄桃、猕猴桃、桑葚、杨梅、毛竹、黑李、无花果以及其他农产品,现有种植总面积约为1500余亩;其中种植枇杷900余亩,成年枇杷果树达到5万余株,配套蓄水池6座,配套了管网设施600余亩;已经修建休闲采摘步道约8000米、修建林道1500米,基本满足基地的种植采摘运输需求;修建了休闲长亭、六角亭、双层亭、风景长廊、山顶生态停车场等基础配套设施。

“金家村项目基地自然环境优美,气候宜人,非常适合游客游玩及长期居住。公司今后将对整个基地进行全新规划打造,并结合金家村本地的资源优势,陆续开发‘生态旅游、耕读文化体验、休闲采摘游、中草药中高端养生以及休闲度假木屋’五大板块。”陈海滨坦言。

据该镇相关负责人介绍,富春江镇金家村还被省林业厅评定为第二批省级“森林人

家”名单,公司将作为金家村“森林人家”项目建设单位。“金家村项目基地也是‘森林人家’项目的主要建设地。今后公司将与当地村委一起,新规划一条基地入口道路和入口停车场。入口道路将由金家村村口主道分出并沿村外行走最后再接入项目基地入口,方便市民生活和劳作出行。”陈海滨告知。“公司再结合金家村的原有基础,基本满足‘森林人家’项目所需要的吃、住等相关配套,加上新规划的大型餐饮区和休闲度假住宿区,可以为更多的游客提供食宿等相关服务,提升项目区内的服务规格和服务品质。

据悉,通过浙江森强生态农业有限公司对金家村项目基地的打造,也为金家村当地村民提供更多的就业岗位,带来更多的经济实惠,让金家枇杷成为实现当地农业增效、农民增收的重要产业和重要支撑之一。

顺势蜕变 接轨“一带一路”画蓝图

作为中国新的国际战略框架,“一带一路”给中国经济带来了多重发展机遇,随着基础设施的互联互通,旅游、农业、商贸物流等领域将迎来新的投资机会。富春江镇环境优势明显,生态资源丰富,这是富春江镇的发展机遇,只有加快农业产业转型升级,才能搭乘“一带一路”顺风车,将产业做大做强。

除了沉甸甸的金家枇杷,溜江滩农业观光、富春江增先水果优新品种发展项目基地等一批农村新型特色旅游文化产业,无一不带动了农民致富。其中富春江增先优新品种基地发展项目有火龙果、无花果、白沙枇杷、猕猴桃、黄桃、柚子等一年四季十多个品种的水果,往后经营方向也朝水果采摘休闲游发展。

近年来,富春江镇依托区域优势,坚持以市场为导向,加大土地流转力度,持续深化“公司+基地+农户”的一体化产业模式,加快传统农业向高效、生态、现代农业转变,已形成蔬菜、水果、苗木、中药材、养殖、茶叶等一批效益农业基地,产业化特色明显,农业经济快速增长,生态精品农业创建成效显著。2016年,全镇农业总产值达3.3亿元,农民人均纯收入达24531元。

富春江镇负责人表示:“富春江的优势在休闲观光农业,未来的发展方向必然也是如此。富春江镇将以‘休闲观光农业为引领、休闲观光农业为灵魂、休闲观光农业为核心’,立足生产、生活、生态‘三生’融合发展,力争建设成为全县‘休闲观光农业产业、休闲观光农业文化、休闲观光农业活’的集聚创新平台、文化旅游农业融合发展的新样本。”